

3月31日9点55分,原上海市作协副主席、《萌芽》杂志主编赵长天因白血病医治无效在上海瑞金医院去世,享年66岁。赵长天曾参与创办“新概念”作文大赛,捧红了韩寒、郭敬明、张悦然等一批新生代作家。昨天,《萌芽》杂志社发布讣告称,赵长天的遗体告别仪式将于4月3日上午9点半在龙华殡仪馆举行。

## 80后作家悼念:“教父”走了

一年多前,曾传出赵长天患上血液疾病的消息,后身体状况一直欠佳,甚少出席活动。3月31日,作家陈村在文学论坛“小众菜园”发布了好友赵长天去世的消息。陈村接受采访时称,他也是从朋友那里得知赵先生去世的消息:“赵老师从查出白血病到住院已经半年多了,他这个病怕细菌感染,医生和家属建议我们尽量不要到病房中探望。”

赵长天前好友王周生介绍,赵长天去世前一天恰好是他66周岁的阴历生日,王安忆还叫着她一起去医院探望。她说:“他当时已经不怎么说话了,但还是指着桌子上顾绍文先生送的蛋糕让我们吃,我和安忆就凑到他耳朵旁边唱生日快乐,他听了就笑了,对我们说,快吃吧。”

“新概念之父”的去世,也让一大批新概念“出身”的80后作家郭敬明、韩寒等纷纷在网上发表哀思,青年作家张怡微更是写道:“教父走了。”

## 创办15年:“新概念”发掘超半数新人

1998年,国内知名文学刊物《萌芽》,联合北京大学、复旦大学、华东师范大学等7所全国重点大学,共同发起主办了首届“新概念作文大赛”。之后,该大赛影响力越来越大,高校合作力量陆续扩大为13所,清华大学、中国人民大学先后加入了联合主办单位队伍。韩寒、郭敬明、张悦然等一大批“新概念”培养的作者一跃成为“80后”的领军人物,获得了文学与商业的两重丰收。

作为新概念作文大赛十多届评委以及赵长天的好友,陈村说:“赵长天及他领衔创办的‘新概念作文大赛’,为整整一代年轻人提供了实现文学梦的平台。赵长天本人也是一位小说家,他在文学圈为前辈作家关心、提携后辈,做出了表率。可以说,在国内文坛,有超半数的文学新人,跟新概念这个平台有着紧密的关系。”

## 曾卷入“方韩大战” 赵长天:我们没“包装”韩寒

2012年,方舟子对韩寒进行了几乎马拉松似的“代笔”质疑战。其中,方舟子的矛头还对准韩寒的出道平台——新概念作文大赛:“我在《‘天才’韩寒参加新概念作文大赛之谜》一文中列举了韩寒参加新概念作文大赛过程的一些疑点,令人怀疑其中有诈。”而作为“新概念”主办杂志《萌芽》主编的赵长天,也对方舟子的质疑作出回应,引发社会关注。

据陈村透露,赵长天的态度一直很坦然:“在新概念作文大赛,作弊是不存在的,没有为谁开绿灯。新概念并没有刻意‘包装’韩寒或者任何人。”陈村还分析道:“在历届新概念作文大赛中,除了各大高校的教授,还有许多知名作家担任评委。王蒙、苏童、余华等人担任过评委,这个奖项一直有它的权威性。其实,当年获一等奖的,并不只是韩寒一个。而且韩寒从一个80后作家成为全民新闻人物,是他写出《三重门》并参加赛车之后。”

赵辉



# 「新概念之父」走了

他曾捧红韩寒郭敬明,让大批文学新生代「萌芽」  
著名作家、新概念作文大赛创始人赵长天病逝

### 人物小传

赵长天(1947~2013),浙江宁波人。1968年应征入伍,曾任上海有线电厂科长、上海航天局副局长、中国作家协会上海分会副主席。1995年任《萌芽》主编,1998年与他人一起策划发起“新概念作文大赛”,影响力辐射全国。1971年开始发表作品,著有长篇小说《伽蓝梦》《天命》《不是忏悔》《肇事者》,小说集《外延形象》《天门》《怀旧的旅行》,传记《孤独的外来者》,散文集《过渡年代》《秋水长天》《半秋》《不老的城市》等。

### 弟子追忆

“赵长天老师因病去世了。他的善良正直,温厚儒雅,对文学新人的提携和关爱,我永记在心。作为他万千学生之一,常想起陪伴我少年时光的《萌芽》和新概念,还有那些熟悉的名字和故事。赵老师一路走好。好人未必一生平安,但好人离去后未走完的路,必然会有更多人一起继续走下去。”  
——韩寒

“赵长天老师主编的《萌芽》和主办的新概念作文大赛,是很多喜欢文学梦想的年轻人的摇篮。是梦的开始。我也是万千年轻人之一。和赵长天老师接触得不多,但他对晚辈是极其爱护和关切的。愿您一路走好。”  
——郭敬明

“对赵长天老师最后的记忆是北京的冬天,我们一起开会,在酒店的旋转门外面说话。他穿着赭黄色大衣站在那里,瘦,眼睛里有很多血丝。风太大,说的什么也听不清。今天下午眼前不断出现这个画面,非常难过。对他的敬重与感激几句话说不清。我只想我会一直、永远记得。”  
——张悦然

## “中原古韵”非遗展演落幕

3月30日,由中国非物质文化遗产保护中心、省文化厅和周口市人民政府主办的“第四届中原古韵中国(淮阳)非物质文化遗产展演活动”在淮阳县羲皇文化广场落下帷幕。

此次展演活动自3月13日开始,来自河南、山东、安徽、河北、山西、湖南等10个省份50余个演出团体的近3000名演员奉献了6场艺术盛宴。与往届非遗展演活动相比,本次展演内容涵盖传统音乐、传统舞蹈、传统戏剧、曲艺等五大类近60个非物质文化遗产项目,鼓子秧歌、天塔狮舞、棕包脑等中原大地罕见的非遗精品纷纷亮相,让近百万淮阳百姓和外地游客近距离感受到了中华民族优秀传统文化的独特魅力。省非物质文化遗产保护中心相关负责人表示,此次展演活动更好地普及了非物质文化遗产知识,增强了群众的文化遗产保护意识,对于提升非物质文化遗产的影响力具有积极作用。

记者 尚新娇

## 河南文艺界研讨胡昌国散文

3月30日,胡昌国散文集《心有多远》研讨会在郑州大学新校区举行,李佩甫、南丁、邵丽等河南40余位文艺界人士分别从思想内涵、文学价值等角度对书籍进行了评论。

《心有多远》是胡昌国的第二本散文集,该书由著名作家南丁作序,书中收录作者近年创作的散文作品近40篇,共分7辑,即《家乡的枫香树》《清明雨》《思念,寄向远方》《心动与心痛》《学写毛笔字》《师恩难忘》《井冈翠竹》,其中既有童年的城南旧事、对亲情的纪念,又有山水的描画、旅痕的记录。胡昌国出生于河南信阳,曾写过诗歌、小说、评论、报告文学,创作过电视专题片、广播剧、电视剧等,目前就职于河南省委宣传部。

记者 尚新娇

## 《星跳水立方》大热遭网友吐槽 网友:没整容?来跳个水吧

现在做个明星还真不容易,在舞台上比脸蛋,比身材,比唱功,比演技已经无法满足观众了,今年浙江卫视和江苏卫视推出了“明星跳水秀”《中国星跳水》《星跳水立方》,让明星们挑战跳水这项高难度的运动项目。节目还没开播,网友们已经乐翻了天:“这绝对是检验明星的最高标准!各种素颜、身材、面部表情管理……敢上你们节目的明星才是真正的明星。”

据了解,因为跳水项目对身体素质要求很严格,因为跳水时起跳下落的瞬间,极快的速度会冲击脸部肌肉,落水一刻身体与水面撞击时更会冲击到身体各个部位。这样一来,整容的明星很有可能瞬间整容变毁容。所以但凡有过大范围整容整形的明星绝对不能参加。不少网友起哄:“那些被人说整容却死不承认的明星,来参加跳水节目吧,跳了我们就相信你没整。”“我好喜欢杨颖的,怎么办!证明她实力的时候到了!”此外,杨幂、柳岩、李小璐等女艺人,也被网友列为“一定不敢来参加节目的女星”。

李昕

### 每日大看台

郑州保利影城:《毒战》10:20 11:10 12:20 13:10 14:20 15:10 16:20 17:20 18:20 19:20 20:20 21:20 22:20 23:20《厨子戏子痞子》10:30 12:40 13:40 14:40 16:40 17:40 18:40 19:40 20:40 21:40 22:40《巨人捕手杰克》11:40 15:40《北京遇上西雅图》12:00 14:10 16:30 18:50 21:00 23:10《魔境仙踪》13:00 15:20 17:50 20:10 22:30  
奥斯卡升龙影城:《毒战》10:30 11:20 13:00 14:30 15:10 16:30 17:30 18:30 19:40 20:40 21:40 22:50《厨子戏子痞子》10:20 12:20 14:20 15:20 16:20 18:20 19:20 20:30 21:20 22:30《北京遇上西雅图》11:10 13:30 14:40 15:50 16:50 18:00 19:00 20:10 21:10 22:20《魔境仙踪》10:40 14:10 15:30 16:40 17:50 19:10 20:20 21:30 22:45《虎胆龙威5》13:20 17:20《楼》23:20  
中州索克影城:《北京遇上西雅图》11:20 15:10 17:30 20:00《厨子戏子痞子》12:00 14:30 16:50 19:20 21:40《毒战》15:50 18:20 20:30 10:40 13:00《魔境仙踪》13:40 16:10 18:50 21:10 22:20《爱情银行》10:00 14:00